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ATA N° 33/ 2019 (Ordinária) 

Aos 17 (dezessete) dias do mês de setembro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 32/2019, da Sessão 

Ordinária do dia 10/09/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente chama os 

vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR JAIRO 

DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador fica com 08 (oito) minutos, pois os vereadores Luiz Ozório 

Manente, Tiago Rosado e Carini Rosado lhes cederam 01 (um) minuto, cada. Dá o seu boa noite ao 

senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, munícipes que honram com suas 

presenças, em especial a 87.9 que logo estarão os ouvindo. Parabeniza o presidente da AFUMCACI 

pelos belos almoços que estão oferecendo todos os dias, durante toda a Semana Farroupilha, um abraço 

a todos os organizadores e aos funcionários. Diz que pela manhã teve uma reunião com o COMDICA, 

reivindicado pela Câmara de Vereadores, e que gostariam que o COMDICA revisse a situação das mesas 

destinadas para o Julio Biasi, para eleição do COMDICA, dia seis, onde estão trazendo a reivindicação 

de todos os outros candidatos que não fazem parte da sede do município, que se acham meio 

prejudicados de não ter mesas nas localidade deles, e também o povo pela dificuldade de vir votar até a 

sede, bastante questionamentos e explicações pelos membros do COMDICA. Diz que pediram para rever 

a situação, e que eles colocaram tudo que tinham de colocar para os mesmos e dentro da lei, mas pede 

que, se possível, fizesse uma resolução do COMDICA e alterasse e colocassem mais umas duas ou três 

mesas, principalmente onde se tem mais eleitores, tipo no Carovi, nos Assentamentos e, de repente, em 

Areias, que atingia e abrangia a maior parte o eleitorado do município. Então, diz que fica a cargo do 

COMDICA em rever essa situação e pede a compreensão deles e façam para dar maior transparência, 

maior paridade a esse processo. Parabeniza todo o pessoal da cavalgada crioula que trouxe até o 

município no sábado a chama da tradição, a todos que estão participando e se dedicam para manter a 

tradição em pé, mas mais ainda manter em Capão do Cipó cada vez mais o valor da tradição. Diz que 

parabenizando eles, parabeniza todo o pessoal do CTG que está mantendo todas as noites com grandes 

festividades, o povo comparecendo “em massa”. Diz que ainda não se fez presente por problemas de 

saúde, mas com certeza quer prestigiar nem que seja uma ou duas noites. Parabeniza o pessoal do 

desfile do Carovi, no domingo, tradicional desfile do Carovi, dos quais diz que não se fez presente, pois 

teve um problema de saúde no último final de semana e estava pronto para ir, mas não deu. Diz que a 

pedido de moradores que coloquem lâmpadas na avenida entre a Secretaria de Agricultura e até o Posto 

de Saúde está intrafegável a noite e diz que isso não é de hoje, mas sim de anos e de tempo, pessoal 
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que as vezes precisa sair a noite, de bicicleta ou até de veículo é complicado, não tem lâmpada na 

avenida e que seja providenciado o mais breve possível. Diz que alguns munícipes lhe falaram e pediram 

que quem tiver cachorro solto na rua, cachorro de estimação ou algum cachorro bravo, que não o solte, 

principalmente de noite, e diz que, às vezes, tem pedestres e pessoas, e que semana passada uma 

criança foi “atacada” perto da escola por um cachorro, e a uns dez dias atrás diz que um senhor, passando 

de bicicleta, atrás do posto de saúde um cachorro saltou nele de bicicleta, derrubou e se feriu gravemente, 

tem que tomar providência. Diz que se quiser ter algum animal, que tenha em casa atado, que cuide do 

animal de estimação e não deixe solto porque certamente será responsabilizado e isso é crime. Fala do 

projeto zero dezessete (017) que está tramitando na Casa, que é do RPPS, o projeto dos quais estão 

estudando e tem que verificar o seguinte, diz que teve uma assembleia do funcionalismo público e foram 

oitenta e um votos a favor e trinta e cinco votos contra. Diz que tem que respeitar o voto da maioria e 

pede que dentro dos trâmites legais e o mais breve possível venha para a votação na Casa, se for 

aprovado ou reprovado foi feita a democracia, mas que vá para a votação. Diz que conversou com o 

jurídico da prefeitura, o Munareto, e fala que o impacto financeiro diz que nesse projeto, palavras do 

jurídico, que não precisa cálculo atuarial, lhe disse que não há necessidade, palavras do Doutor 

Munareto. Diz que se está errado cobre dele e diz que vai junto com qualquer um dos colegas, e claro 

tem diversas discussões  ainda que podem ser esclarecidas, mas quanto a funcionário diz que desde o 

início defendeu o que é bom, e o fundo próprio da previdência cada vez está mais convencido quando lê 

o projeto e acha que devem, no caso, o mais breve possível para não perder o prazo, no dia nove de 

outubro, para colocar em votação esse projeto, porque se o funcionalismo aprovou e o prefeito fez o 

projeto e mandou para a Casa, é porque a maioria dos funcionários quis. Diz que não são eles da Casa 

que irão amputar esse projeto ou deixar de votar, pelo menos que se dê transparência e que os 

funcionários saibam quem são os vereadores que defendem as causas do funcionalismo. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): O vereador fica com 

04 (quatro) minutos, pois cedeu 01(um) minuto para o vereador Jairo Charão. Dá o seu boa noite 

ao senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, demais presentes, dá o seu boa noite a 

todos. Em nome do Emerson Primo, agradece a todos que colaboraram com a compra da rifa, no qual 

foi feito o sorteio no domingo. Não conseguiu ir ao desfile do Carovi, porque estava fazendo a rifa, a qual 

foi marcada para as dez horas, e agradece a todos, de coração, que colaboraram, dizendo que foi uma 

venda alta, uma boa ajuda para essas pessoas que vêm precisando, então agradece, de coração, a 

todos. Parabeniza a todos os empenhados pela Semana Farroupilha, os guerreiros como se diz, e que 

vêm lutando e que Deus ajude a Semana Farroupilha tranquila até o dia vinte, cheia de grandes festas, 

como tem acontecido, e que todos estão de parabéns. Fala que no posto se deparou com tanta 

reclamação e diz que não gostaria de fazer porque é criticado, mas diz que não é crítica, o qual teve 

colegas que viram o sofrimento de tanta gente, como a gente vê senhores de idade e senhoras de idade, 

o qual se depara com tamanho desleixo. Diz que a Saúde não era para acontecer o que está acontecendo 

hoje e diz que ontem procurando médico diz que não tinha médico o dia inteiro, e diz que vem ‘batendo 

em cima” disso, é uma parte que jamais que o prefeito cortar gasto e sim buscar mais. Fala que se 

deparou hoje e diz que deu tristeza de ver o corredor cheio daquele jeito e que o colega Antonio estava 
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junto e viu. Fala que um senhor de setenta anos, como o Francisco, foi procurar recursos e não tinha 

médico e diz que levou hoje às nove horas para atender as onze e meia da manhã, perderam o respeito 

com as comunidades do Capão do Cipó e diz que o prefeito em exercício, seu Jaques Freitas Garcia, 

faça alguma coisa rapidamente e busque mais um médico até que venha o outro, porque desse jeito não 

dá. Fala que é uma vergonha para um município desses e estar desse jeito, porque quem disser que está 

bom é mentira, porque está péssimo o jeito que está é péssimo, é só louco para enxergar o que está 

acontecendo e ficar “estapeando”. Fala que fiou apavorado e diz que não tinha visto o que tem acontecido 

e diz que tinha gente chorando na fila de dor na coluna, sem poder caminhar. Então, é uma falta de 

respeito e acha que tem que tomar uma atitude e ver, buscar uma verba para doar, todos os dias entidade 

uma coisa ou outra, mas sim para a Saúde e diz que sai atrás para ajudar porque dinheiro tem, porque 

estão dando dois para um e cinco mil para outro e três mil para outro, e concorda, mas tirar da Saúde, 

cortar gastos, jamais e diz que isso não pode ficar quieto. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor 

presidente passa os trabalhos da Mesa a Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. 

VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): Cumprimenta a Mesa 

Diretora, os colegas vereadores, vereadoras, comunidade presente, ouvintes da 87.9, dá o seu boa noite 

a todos. Começa parabenizando a dona Marilza, dizendo que a mesma é a mais nova vovó, e que a 

cerca de quinze minutos o neto da mesma nasceu, dá os parabéns e deseja que venha com bastante 

saúde.  Diz que não poderia deixar de falar sobre a chegada da Chama Crioula e a todos os componentes 

que conduziram a Chama Crioula de Unistalda até o município. Parabeniza a todos que se dedicaram, 

diz que estava muito lindo o recebimento da Chama Crioula do último sábado em frente ao CTG General 

Gumercindo Saraiva. Fala da festa do Carovi, no último domingo, e do desfile cívico tradicionalista. 

Parabeniza o Adenilson, Presidente do CPM, o pessoal do Conselho Escolar, direção da escola, pela 

excelente festa que foi realizada no último domingo, na localidade do Carovi. Diz que o que o chamou a 

atenção foi à falta de participação da escola Julio Biasi no desfile do Carovi, dizendo que não foi nem 

uma representação da escola Julio Biasi e não sabe qual foi à decisão que foi tomada, e que para corte 

de gastos não foi, porque foi três ônibus daqui do município para o Carovi e que não tinha ido ninguém. 

Diz que ia falar sobre isso, porque é uma comunidade grande lá no Carovi e que isso chamou a atenção 

do mesmo, a programação era grande e foi convidado várias entidades e poucos se fizeram presentes. 

Diz que tem que valorizar mais as comunidades do interior, falando que no Carovi sabem que são 

responsáveis por quarenta por cento da arrecadação do município e diz que tem que ser valorizado. Fala 

que hoje, conversando com a Secretaria da Fazenda, foi autorizada a compra dos blocos para o 

fechamento do salão do Carovi, e que dia primeiro de outubro irá sair à licitação para comprar os blocos 

e o salão irá ser fechado, diz que foi a pedido do mesmo e já quer avisar a comunidade que dia primeiro 

de outubro, irá ser feita a licitação, segundo o secretário da Fazenda que lhe passou hoje que está 

encaminhado o projeto licitatório para a compra dos blocos para ser fechado o pavilhão aberto que existe 

no Carovi, diz que desde que se iniciaram o mandato na Casa, o mesmo sempre pede, e se Deus quiser, 

agora vai sair. Fala que conversando com o Prefeito, à tarde, e com o pessoal das Obras, sobre a estrada 

que desce do lado dos Ceolin que vai até o Paiva e faz a volta pelo Célio, segundo o que o Prefeito falou 

para o mesmo, que irá ser cascalhada toda aquela estrada. Diz que está ruim e o Seu Paiva questionava 
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o mesmo, e nessa semana o mesmo ficou de procurar a Administração para ver, e em breve vão ser 

cascalhados os trechos para melhor, ali passa transporte escolar e em dia de chuva é bastante ruim. Diz 

que também a estrada que desce até Tupantuba, irão mandar uma patrola descer lá para ajeitar a estrada 

que vai até Tupantuba. Fala da reunião que tiveram hoje, a pedido da Casa e dos colegas que 

questionavam muito, sobre o processo da eleição dos membros do Conselho Tutelar, questionaram o 

pessoal do COMDICA e espera que achem uma solução e que a parte dos mesmos, eles fizeram, e 

espera que tenha igualdade para todos. Convida todos para o desfile do dia vinte de setembro, na 

Avenida Tancredo Neves. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor presidente reassume os 

trabalhos da Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): O vereador fica 

com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01(um) minuto para o vereador Jairo Charão. Cumprimenta o 

senhor Presidente, demais colegas vereadores, vereadoras, munícipes que se fazem presentes, 

funcionários da Casa, ouvintes da Cipoense, dá o seu boa noite a todos. Parabeniza a patronagem do 

CTG pela Semana Farroupilha que começou no último sábado, diz que estão todos de parabéns e que 

foi muito bem organizado, e muito elogiado pelas entidades que vieram os visitar, desde a música, 

cardápio, atendimento, e deseja que nessa sequência, dia vinte, que continue dessa maneira. Dá os seus 

parabéns a todos os integrantes que nessa semana deixaram seus afazeres por um bem maior, que é a 

Semana Farroupilha, e espera que continuem cada vez de mais sucesso no CTG. Cita o colega “Manjolo” 

e fala que quando o vê falar da questão da Saúde e nesses dias quando colocaram o doutor Paulo “na 

rua” e disseram na tribuna que irá chegar outro médico, diz que realmente o médico vai chegar, mas 

pergunta o porquê não esperaram chegar. Fala dessa falta de gestão e organização que o mesmo vem 

rebatendo muito, e que realmente quem “paga a conta” é a população infelizmente, mas é o que o povo 

escolheu para governar quatro anos. Diz que está perto e que ano que vem já tem eleição. Diz que não 

pode deixar de questionar a questão do fundo próprio e cita o colega Jairo, dizendo que o voto do mesmo 

é aberto e é contra e continua contra. Fala que tem mais vinte e cinco anos de prefeitura, e diz que hoje 

se vê que a prefeitura sairá lesada, e que não se preocupa com o fundo, mas sim com a prefeitura, o 

ônus do fundo quem paga é a prefeitura, e a prefeitura indo mal o mesmo irá mal também. Fala que se 

aumentar a despesas, o mesmo diz que temos uma prefeitura “engessada” e todos sabem, e quem irá 

pagar não serão só os funcionários e o resto da população também, e que faltando dinheiro, falta para 

os demais, e o mesmo não pode vir aqui e ser hipócrita de pensar só como funcionário. Diz que foi eleito 

vereador para defender toda a população, e diz que como andou e fez curso, vê que noventa por cento 

dos fundos estão com problemas, e que os números não mentem e que sempre disse isso. Continua 

contra e irá votar contra o projeto, e ninguém faz o mesmo mudar de ideia, pois vê o ônus do projeto e 

quem irá pagar é a prefeitura. Agradece e devolve os trabalhos a Mesa. VEREADOR DILCIONE 

SILVEIRA DE OLIVEIRA (Progressistas): Dá seu boa noite ao senhor Presidente, senhores vereadores, 

senhoras vereadoras, gaúchos e gaúchas que prestigiam nesta noite, dá seu abraço bem chinchado e 

aos ouvintes também. De início parabeniza o CTG pela Semana Farroupilha que está sendo 

proporcionada naquela entidade, e na pessoa do Diego parabeniza todos os cavalarianos que foram a 

busca da Chama Crioula. Ficou muito feliz de ver crianças e prendas naquele local, no CTG, honrando 

as suas tradições, e diz que seria muito bom que fosse o mês Farroupilha todo, não só a Semana 
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Farroupilha, e que o mês de setembro fosse todo Farroupilha. Parabeniza o pessoal lá do Carovi, pois 

esteve lá no desfile e estava muito bonito, uma pena que tinha muito pouca gente e diz que o pessoal da 

sede quase não foi, mas estava muito bonito e dá parabéns para a organização, o churrasco estava 

maravilhoso e deixa seu abraço para aquele povo. O mesmo diz que conversando com seu amigo Gilmar, 

do DEMAC, que estão tocando umas obras do município e diz que a rede de água lá do Assentamento, 

já está finalizando aquela rede lá e que em seguida vão estar com a rede pronta, e diz que a rede do 

Nova Esperança estão esperando a colheita da aveia para dar início lá naquela obra, e que tem que 

colocar também a rede de luz. O mesmo faz um pedido desta noite e diz que estão chegando ao período 

da primavera, e é um período de chuvas e mormaços, e o mosquito do Aedes está aqui no município, 

está bem presente em todos os locais, e diz ser uma preocupação sua, como agente de saúde e morador 

de Capão do Cipó, e pede para manter os pátios, os terrenos limpos. O mesmo quer dizer que, às vezes, 

tem aveia, mas que aveia não junta mosquito, o que junta é lata, tampa de garrafa, casca de ovo, e tudo 

que possa depositar água. Pede ao Poder Público que limpe os seus terrenos e mantenha limpo, para 

que essa praga não chegue até o município, isso é muito grave, no caso que uma pessoa seja “atacada” 

pelo mosquito, depois a pessoa irá ficar com sequelas e não é isso que o mesmo quer para a comunidade. 

Cita que a cidade é pequena e que cada um fazendo a sua parte, e não só depender do agente de 

endemias, ou do Poder Público e cada um fazendo a sua parte vão chegar onde quer, que é banir essa 

praga que está aí, e está chegando o período de chuva, de mormaço e ele vai se proliferar cada vez 

mais. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): 

Cumprimenta o senhor Presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, comunidade que os 

escutam, funcionários públicos que prestigiam, o Henrique Nascimento presidente da AFUMCACI, que 

está fazendo um belíssimo trabalho, o Paulo que sempre fazendo o bem sem olhar a quem, trafegando 

nas estradas e BRs, que se sabe o perigo que se tem. O mesmo diz que irá falar um pouquinho da 

Semana Farroupilha, que está muito bem conduzida pelo CTG da cidade, General Gumercindo Saraiva, 

pela patronagem que os receberam tão bem nas duas noites que esteve lá, as prendas, e que na pessoa 

da primeira prenda que os conduzia até a mesa, fica muito agradecido, pois foi muito recebido mesmo. 

Pede escusas ao pessoal do Carovi e diz que não pode se fazer presente lá no domingo que passou, 

que foi um pecado que não participou daquela belíssima comunidade do Carovi, e diz que admira tanto 

a terra do colega “Miro”, e diz que em outra oportunidade vai estar presente lá no distrito do Carovi. O 

mesmo fala sobre a questão do colega “Manjolo” e diz que não vão dizer que não foram atendidos, e sim 

foram muito bem atendidos pelos médicos que estavam atendendo, como diz o colega “Manjolo”, que é 

diferenciado para os idosos, gestantes e crianças e diz ser isso que querem, e que o médico que atendeu 

foi demorado, foi emergência, a demanda foi grande. O mesmo diz que o que o mesmo sentiu e buscou 

informação com a enfermeira Laura, e que ela colocava que a demanda tinha sido muito grande, que 

estava só um médico atendendo e o outro estava no Carovi, e diz que claro que foram muito bem 

atendidos lá pelo doutor Gilson e dá parabéns pelo belo trabalho deles. Diz que o mesmo solicitou a 

enfermeira e diz que é um atendimento diferenciado aos idosos, e que o mesmo estava ali e tinha um 

idoso de setenta e dois anos, setenta e cinco anos e que sejam os primeiros atendidos, e que a crianças 

que não sabem dizer e não sabem esperar, é quem deve ser atendido. Diz que irá voltar conversar com 
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a secretária e diz que vai estar muito bem atendido lá, são poucas coisas para se ajustar, a demanda foi 

muito grande e diz que foram muito bem atendidos pelo doutor Gilson. O mesmo diz que hoje solicitou 

ao Prefeito, que está se recuperando de uma cirurgia, e entregando para ele os pedidos e que vão 

entregar ao Prefeito em exercício, Jaques Freitas, uma retroescavadeira lá na localidade do Entre Rios, 

no Aldori Jardim, para que seja feita uma fossa e uma carga de pedra para já colocar na fossa, pois não 

adianta a retro ir lá e abrir a fossa e não ter como tapar, pois de pá é difícil, uma pessoa que tem problema 

de saúde, tapar uma fossa. O mesmo pede que seja itinerante essa retroescavadeira do município e que 

rapidamente seja contratada. Diz que tentou buscar, através dos deputados, e não conseguiram, e que 

está neste período de umidade, como diz o colega, e que o que está necessitando é de retroescavadeira 

e não de patrola. Diz que é para fazer desaguador e que vem pedindo e conversava com o Prefeito, mas 

não era o motivo de conversa sobre esse pedido, pois ele está licenciado, mas já estavam entregando o 

pedido ao Chefe do Executivo, senhor Prefeito Municipal, e diz que fica cobrando, pedindo e que é 

cobrado nas comunidades onde anda e nas comunidades onde passa. O mesmo se associa aqui no 

COMDICA sobre as urnas e também gostaria que na sua comunidade do Entre Rios colocassem uma 

urna também. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO 

NASCIMENTO (PMDB): A vereadora fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01(um) minuto para 

o vereador Jairo Charão. Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, 

comunidade que se faz presente, em nome do Henrique e do seu Paulo, cumprimenta os presentes aqui 

e os ouvintes da 87.9. Inicia dizendo que hoje de tarde estava conversando com os assessores do 

deputado Alceu Moreira, e ele lhe perguntou quem era que estava na parte de projeto. Realmente não 

sabe e até achou que era o Henrique, mas lhe perguntou e ele disse “não”, faz noventa dias que ele não 

está. Diz que tem um projeto bem interessante, a nível federal, que é cadastrar os municípios até dez mil 

habitantes, pró-cultura das bibliotecas públicas. Diz que nosso município ainda não está cadastrado e o 

pessoal pode agilizar. Acha que é um bom dinheiro, em torno de sessenta e quatro mil que vem, e isso 

é a nível federal e o município já mostra que tem interesse de receber. Diz que é bom renovar na parte 

da educação e que o pessoal da Secretaria de Educação que veja, pois está aberto o cadastro para ser 

realizado. Parabeniza os peões e as prendas ali do Júlio Biasi, que concorrem, aqueles que não 

ganharam, estão todos de parabéns. Não pode se fazer presente ali, mas é lindo ver aquelas crianças 

concorrendo e tudo na amizade, eles felizes de estar ali. Acha que estão todos de parabéns, os que 

ganharam, e aquele que não ganharam, até mesmo só para concorrer. Sobre a patronagem do CTG, 

bem como os colegas que a antecederam e falaram, estão todos de parabéns, pois ontem se fez presente 

ali, é uma recepção muito boa, não tem o que dizer, e é uma coisa muito saudável. Estava conversando 

com algumas mães, da juventude estar no CTG, hoje em dia, pois ali se aprende só coisas boas e da 

tradição. Acha que todos estão de parabéns. Como o colega “Miro” e os demais que falaram sobre a 

reunião com o COMDICA, hoje de manhã, a mesma reivindicou, não por candidatas conselheiras, mas 

sim pela população e vê a dificuldade, se outros anos foram assim e teve tumulto na última eleição, sim, 

ainda mais uma eleição que não é obrigatório. Diz que é bem como o presidente da Casa falou, eles 

fizeram a parte deles, mas quem decide é o COMDICA. Diz que não querem prejudicar, jamais, alguém, 

mas tendo urnas em comunidades, com certeza ia ficar muito mais fácil o acesso, até mesmo por que é 
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uma eleição que não é obrigatório as pessoas irem, e ir para ali, mesmo que tenham três urnas no Júlio 

Biasi, vai enfrentar fila sim. Diz que para o pessoal de idade é difícil ficar e haverá uma fila grande e seria 

bem melhor mesmo se tivesse nas localidades, assim como Santiago, Unistalda e umas quantas cidades 

aqui na nossa região do Vale do Jaguari tem uma urna em cada localidade. Mas, diz que isso vai ficar a 

critério do COMDICA, pois só reivindicaram, mas eles que são e têm o poder de decisão. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (Progressistas): 

Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas vereadores, funcionários dessa Casa, seu compadre 

Henrique e presidente da AFUMCACI, demais pessoas que se encontram no Plenário, “Maurinho” 

presidente do CMD, seja bem vindo, e ouvintes da Cipoense, seu boa noite a todos. Começa sua fala 

agradecendo ao presidente, lá da localidade do Carovi, nesse domingo que passou esteve presente no 

desfile, junto com o CPM, professores, alunos e comunidade. Diz que muito lindo o desfile, muito bem 

organizado, foram muito bem recebidos pela comunidade. Deixa seu agradecimento em nome da 

comunidade do Carovi pelo lindo desfile que aconteceu nesse domingo que passou, naquela localidade. 

Agradece, de coração, pelo convite. Comenta, dizendo serem sabedores e a comunidade sabe, que 

estamos na Semana Farroupilha aqui no nosso município. Diz que os colegas já comentaram aqui nessa 

Casa, e ficam muito felizes, principalmente a nossa juventude, os peões, prendas e o grupo “Amigos do 

Valdemir Pinto”. Em nome do Aldemir e de sua família ficaram muito felizes de chegar no município, em 

frente ao CTG, e serem muito bem recebidos pela comunidade cipoense, pelos colegas vereadores, pelas 

colegas e, principalmente, pelo pessoal aqui do CTG Gumercindo Saraiva. Agradece, de coração, ao 

Patrão Alcides e toda sua diretoria, as prendas e, principalmente essa Casa e os funcionários dessa 

Casa, que sempre estiveram em união junto ao trabalho, junto com nosso povo. Fica feliz, diz aos 

colegas, comunidade e CTG, pois se sente honrado de ter cumprido essa missão com a benção de Deus, 

graças a Deus deu tudo certo, mais uma cavalgada de sucesso, com grandes amizades, trazendo para 

os nossos jovens aquilo que faz o bem para suas famílias. Fala que foi muito emocionante ao chegar no 

município, pois sabiam que o povo os esperava e estavam muito felizes por saber que a comunidade 

estava esperando pela chegada, novamente, no Capão do Cipó. Quer agradecer a colega Ionara e todas 

as mulheres aqui da comunidade, que prestaram homenagem a guerreira e companheira Andrieli. Diz 

sabermos que não é fácil a vida, mas ela tem fé, tem coragem e Deus, mais uma vez, abençoou a ela, 

de Unistalda a Capão do Cipó fazer a cavalgada junto a eles. Diz ficarem muito felizes e agradecem a 

Deus por terem uma pessoa, uma mulher guerreira ao lado. Também agradece a sua família, que sempre 

esteve o apoiando em todos os momentos. Agradece aos amigos e amigas aqui de Capão do Cipó, que 

todos os dias lhe ligavam perguntando se estava tudo bem, se estava precisando de alguma coisa. Isso 

fica feliz, pois ainda é bem visto na comunidade, e tem pessoas que sempre querem fazer o bem para a 

comunidade, e o que lhe resta é agradecer a toda a comunidade, e a sua família e, principalmente, a 

essa Casa. Diz saber que o papel do vereador é fiscalizar e trabalhar pelo povo, e sempre é cobrado nos 

momentos dos projetos, mas sempre votam ajudando a comunidade e, nunca sequer prejudicar a 

comunidade. Cita que sempre há discussões, mas do bem, e as críticas são para acertar o que está 

errado e o papel será esse: fiscalizar e trabalhar pelo povo. Agradece e que Deus abençoe o município 

e essa Semana farroupilha inda que acontece no município. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 
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VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta o 

senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, munícipes que os prestigiam essa noite, 

funcionários dessa Casa, ouvintes da 87.9. Começa parabenizando o colega Diego, o Aldemir Pinto, que 

é coordenador da cavalgada, e parabenizando a eles, parabeniza a todos os cavalarianos, que eram 

homens, mulheres, crianças que, incansavelmente, rodaram os pagos do Rio Grande em busca da 

Chama Crioula, mesmo enfrentando frio, chuva, sol, mas honrando a tradição gaúcha. Cita que isso é 

muito importante para que se mantenha vivo o nosso tradicionalismo. Fez essa pequena homenagem, 

essa singela homenagem, a todas as mulheres, em nome da Andrieli, mas foi em nome de todas as 

mulheres, inclusive falou em nome da câmara e de todas as mulheres, pois são todas merecedoras e 

estão honrando o nosso tradicionalismo. Sabe que todas que lá estavam eram valentes e guerreiras, mas 

a Andrieli sabemos por tudo que ela está passando e foi valente e guerreira até a chegada da Chama ali, 

e tem certeza que por muitos e muitos anos ela irá continuar buscando a Chama juntamente com todos 

os cavalarianos. Cita que o que lhe chamou atenção também foram as crianças que lá estavam, felizes, 

emocionados, chorando com a chegada ali. Parabeniza a esses pais e que continuem incentivando seus 

filhos para honrar a tradição gaúcha, pois isso é uma coisa muito boa para todas essas crianças. Tem 

certeza que isso, para eles, será um futuro brilhante eles honrando a tradição, como o Aldemir Pinto 

mesmo, coordenador da campanha, ele herdou do pai dele, e tem certeza que está passando ao filho 

dele, que lá estava, a mulher dele, a mãe dele, todos honrando a tradição. Diz que para todos eles a 

gente tem de pedir a Deus a proteção, por onde eles andam, pois estão sempre à disposição para honrar 

o nosso tradicionalismo. As mulheres que lá estavam, e todas as mulheres tradicionalistas, quer deixar 

uma frase, uma pequena poesia “Mulheres iluminadas, como estrela lá do céu, pedindo a proteção do 

patrão lá de cima, para essas mulheres, eu tiro o chapéu”. Então, quer dizer que Deus irá abençoar a 

cada uma e a cada um de todos nós cipoenses nessa Semana Farroupilha, e que nos abençoe sempre. 

Parabeniza o Patrão do CTG, a patronagem, de ver como eles estão trabalhando satisfeitos, pois estão 

vendo que as pessoas estão sendo bem recebidas, estão felizes por estarem indo lá, estão contentes 

com o acolhimento, com o recebimento, ótimas jantas, ótimos bailes, e não deixando de falara da 

belíssima apresentação do nosso grupo do CTG “Filhos do Sul”, ótimas aquelas crianças. Falando em 

nome da “Manu”, da Regina, da guriazinha do nosso colega Jairo, a Mariana, e tem várias crianças ali, 

mas chama muito atenção delas, da Manuela mesmo, da “Manu”, dançando o tempo inteiro com aquele 

sorriso no rosto, e de ver a satisfação delas estarem ali apresentando e continuando o baile. Parabeniza 

a todas essas crianças, as coordenadoras, que é a Graciela Oliveira, a Cristiane Bender e a Aline 

Nascimento, e aos professores que também se dedicam esse tempo, os pais que levam seus filhos, que 

incentivam seus filhos, e os peões e prendas que ali estão aprendendo cada vez mais e fazendo uma 

belíssima apresentação. Cita a invernada de Santiago, que ontem foi um sucesso, ótimo, animou todo 

mundo. Diz ser isso que está faltando, precisamos de animação. Parabeniza e diz que ́ ”de tirar o chapéu” 

para aquela invernada, isso incentiva e nos faz sermos bons tradicionalistas. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Bancada, 

Progressistas: A mesma inicia falando sobre o neto da “Tina”, da querida “Tina”, que é a mais idosa do 

município, citando a colega Carini, estava com o professor, que era o Gilberto Almeida, também, pessoas 
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assim que conhecia, eles fazendo uma belíssima apresentação para todos. Sobre o desfile do Carovi, 

que eles estavam, também parabéns aquela comunidade mais uma vez, pena que tinha poucos 

desfilando, infelizmente eles ficaram tristes, parte das escolas não ir, o prefeito já está sabendo, eles vão 

ver o que aconteceu. A mesma diz que uma coisa lhe deixou triste foi com comentários de munícipes que 

ela já viu colegas nessa Casa, às vezes, cobrando e foi até tal localidade e cobraram isso e pessoas 

dizem assim ‘’por que colegas da oposição não estão nem no recebimento da cavalgada e nem nesse 

lugar?” A mesma diz que está respondendo por ela, mas ficou triste, não é um evento político, e fique 

bem claro que ouviu de munícipes e disse assim “olha, estou respondendo por mim, de repente até estava 

doente”, a mesma até comentou e daí a mesma disse que, com certeza, o ano que vem até com o 

atestado eles vão aparecer nesse local para prestigiar eles. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Diz que o fechamento do ginásio do 

Carovi ficou recurso para dois mil e dezoito e vai sair em dois mil e dezenove, mas pelo menos vai sair, 

em dois mil e vinte vai concluir, é o recurso que eles deixaram lá em dois mil e dezoito. Sobre a chegada 

da Chama o mesmo diz que não se fez presente, pois estava ruim, dor no pescoço, dor no braço, de 

terminar uma pintura lá, não podia nem caminhar, tomou banho quinze e vinte da tarde e disseram que 

a Chama chegava as dezesseis horas, chegou as quinze horas, era quinze, era dezesseis, era um 

desencontro de horário, uma coisa horrível e muita gente não foi por que chegou as quinze horas e 

disseram que era as dezesseis e outros disseram que era as quinze, esse é o problema. Na Saúde diz 

que cobram muito títulos, senão não podem ser atendidos, não tem exame e coisa e tal, mas vai em outro 

município para ver se deixa de ser atendido por não ter título, o mesmo nunca deixou de ser atendido em 

outro município quando precisou, por falta de título, agora o ano que vem todo mundo vai ser atendido, 

o ano que vem pode ter certeza que chega no posto de saúde. Citando o colega Tiago Rosado fala sobre 

democracia, que coisa boa democracia o “cara” poder discutir, e o RPPS o mesmo diz o seguinte, não é 

hipócrita e vai votar a favor nesse projeto do RPPS por que é bom, é o seus recursos que eles vão gerar, 

que eles vão administrar no município de Capão do Cipó, para eles mesmos. E outra coisa se eles votar 

a favor eles vão estar vendo seus recursos, os recursos que eles trabalharam anos e anos. O mesmo diz 

que já tem trinta e cinco anos de contribuição, vai estar ali seu recurso, e se for se aposentar pelo RPPS, 

só com um “jurinho” que vão ganhar, pagam “dez Jairo” e sobra recurso em caixa. Agradece e devolve a 

palavra a Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: O mesmo 

questiona ao colega Antônio, dizendo que Saúde ali “beleza”, o atendimento ali “cem por cento”, eles 

sabem, eles não vão culpar de jeito algum o doutor, não, tranquilo. O mesmo diz que se refere e diz que 

tem que haver é o prefeito não deixasse acontecer, pegasse e deixar voltar o médico, pelo menos vir, 

como ele falou com a guria ali, com Rosângela, e ela falou que o médico vai vir conhecer dia vinte, vinte 

dois, vinte e três para depois mês que vem ele vir. Questiona por que não deram férias, no caso que ele 

falou, depois do outro, por que ontem não teve médico, agora lá por quinta que vem talvez tenha que 

mandar para o Carovi o médico, por que o Carovi também o pessoal tem que ser atendido, eles sabem 

que tem que ter atendimento. O mesmo fala o que eles brigam é isso aí, por que deixar faltar tanto médico 

o que o mesmo se refere que é o pior tempo que está da Saúde é agora e nesses meses principalmente, 

os meses que eles sabem que o pessoal gripa bastante, e teria que ter atendimento. Quanto aos ônibus 
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eles vendo uma viagem só do ônibus passando pelo Tibúrcio, saindo do Tibúrcio pelo Carovi e Palmeiros, 

qual é o pessoal que vai vir para cinco candidatos de lá. O mesmo acha que teria, no mínimo, de manhã 

e de tarde, só uma viagem então pelo amor de Deus, tem que rever isso aí, se dão urna de lá para vir 

essas urnas, por que não colocar uma urna lá então, seria muito melhor. Agradece e devolve a palavra 

a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Partido, Progressistas: O 

vereador não fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, 

Líder de Bancada, PMDB: Voltando essa tribuna primeiramente também o mesmo gostaria de dar os 

parabéns para os cavalarianos que foram em busca da Chama, para quem o mesmo disse que teve a 

oportunidade de ir em quatro cavalgadas, fanático, e quem estiver ou não teve a oportunidade de ir é 

algo que, quem foi sempre vai querer ir, mas por motivos de outras obrigações o mesmo disse que não 

está podendo ir esses últimos anos. Sobre o recebimento da Chama, colega Ionara, a senhora, para 

quem sua população lhe disse, o mesmo disse que não foi por força maior, e em todos os recebimentos 

da Chama ele estava, inclusive não era vereador. No desfile do Carovi também participava em todos, 

participou em todos, mas por força maior, por outras obrigações, também não pode estar presente esse 

ano. Então, só lhe responder quando questiona, não é questão política, é que eles vereadores têm uma 

vida além dessa Casa, eles têm família, têm outras obrigações de trabalho, então, às vezes, eles não 

podem por força maior mesmo, se estivesse em condições de ir, com certeza estaria em dois eventos, 

não é por política, é por força maior. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS 

ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Voltando a essa tribuna a mesma também quer 

justificar a sua ausência na chegada da Chama e no Carovi, dizendo que é bem sicera em dizer que não 

pode se fazer presente, mas que ajudou no que pode no Carovi, por que uma das metas que tem na sua 

vida toda, particular e financeira também, é o que sempre tem em linha e cumpriu com suas obrigações 

e, muitas vezes, sabe que é vereadora e deve estar, por que foi o povo que lhe colocou, mas, às vezes, 

financeiramente também não tem possibilidade de estar em tudo que lugar, mas dentro  das 

possibilidades ajudou, mandou a sua pequena para o Carovi, por que não poderia estar lá. E na chegada 

da Chama estava em Santiago, por causa que deu um probleminha com sua filha, na glicose, e que teve 

que sair, então não estava, mas passou até pelo colega Diego, abanou ali, recém estava chegando com 

a Ana Luiza. Então, diz que está justificando para o povo, pois gosta de ser bem realista com as coisas. 

Também quer parabenizar, em nome da Andrieli e todos os da Chama, já tinha parabenizado o colega 

Diego, que se dedicou essa semana e aqueles dias ali direto buscando a Chama, então estão todos de 

parabéns, e uma boa Semana Farroupilha a todos, que haja paz, assim como está acontecendo, chegar 

ao final, até o dia vinte, na tranquilidade. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO 

CHAVES JARDIM, Líder de Governo, Progressistas: Sobre a escolha do peão e da prenda da escola 

Júlio Biasi o mesmo diz que estava presente, parabéns aos organizadores, parabéns professoras, 

aquelas crianças queridas que lá participaram. O mesmo cita a pequeninha, filha da Celina, e diz que ela 

embrabeceu, pois não ganhou nada, mas era a coisa mais querida do mundo. O mesmo diz que eles se 

sentiram tão bem na escola Júlio Biasi e amanhã o mesmo convida, tem novas festividades na escola 

Júlio Biasi, pela parte da tarde, depois será servido bolo frito. Cita que é muita integração da Semana 

Farroupilha no Capão do Cipó, maravilhosa a festa que teve lá também. Fala sobre a questão da falta, 
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dizendo que eles foram atendidos no posto, foram atendidos sim, mas se tivesse mais um médico eles 

seriam mais rápido atendidos. Então, é o que eles questionam, quanto mais médico melhor, muito bem 

atendido sim. Sobre a questão de pedir o título eleitoral o mesmo vê a cada ano que eles recebiam muitos 

pacientes de outros municípios que levavam os recursos de Capão de Cipó, deixavam deles cederem 

exames para os munícipes de Capão do Cipó. Então, a questão é que aqueles exames, aquela consulta 

que o SUS garante, eles têm todos os atendimentos no posto de saúde, mesmo não tendo título eleitoral, 

a partir do título eleitoral no município receberá exames, talvez, pago pelo município, essa é a questão, 

mas enquanto aquilo que o SUS oferece para o cidadão que veio para Capão do Cipó, que ainda não 

transferiu o título, ele vai receber sim todos os atendimentos que o SUS dá, por que o SUS é Sistema 

Único de Saúde. O mesmo fala um pouquinho do projeto que está tramitando nessa Casa, dizendo que 

é uma questão deles e vão analisar, vai à votação sim, vão dar com “os pés no chão” e o vereador Tiago 

tem toda razão, ele vai votar contra, mas ele vai ser beneficiado igual, ele “sai por cima”, fazendo uma 

boa política. Agradece e devolve a palavra a Mesa.  Após o senhor Presidente convida o 1º Secretário 

para fazer a leitura das correspondências recebidas: CONVITE, do IBGE, para reunião sobre o Censo 

2020, dia 19 de setembro, às 9h30min, na Câmara de Vereadores de Capão do Cipó. OFÍCIO 098/2019, 

do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 018/2019. PROJETO DE LEI 018/2019, do Poder 

Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional suplementar no orçamento 

do exercício de 2019”. OFÍCIO 060/2019, da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Desporto e 

Turismo, convidando para desfile cívico-tradicionalista, dia 20 de setembro, às 9h, na Avenida Tancredo 

neves. Após o senhor presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 24/09/2019. 

Verificando não haver mais nada a tratar o senhor presidente declara encerrados os trabalhos da 

presente sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada 

será devidamente assinada pelo senhor presidente, e o 1º secretário da Mesa. Capão do Cipó, 17 de 

setembro de 2019. 

 

 

 


